

菲律宾“冲闯黄岩岛”，闹剧只有一个结局

■ 南海之声

菲律宾近日在南海不断通过各种小动作制造摩擦、挑衅中国，并以有组织的渔船在公务船配合下侵闯中沙群岛黄岩岛中方管控海域，侵犯中国对黄岩岛的领土主权，破坏南海的和平稳定，遭到中国的有效反制。

各取所需的“作秀”

在菲律宾这次挑衅举动中，可以看到一个名为“这是我们的”非营利机构的身影，该机构实际负责人拉斐拉·大卫也是菲律宾公民行动党的主席。公民行动党在菲律宾国内没有太大政治影响力，但近期不时炒作南海议题，自我营销意味明显。

抹黑中国南海政策“这口饭”在当下菲律宾国内俨然成了一块“唐僧肉”，这背后的推手和意图不言自明。实际上，“这是我们的”联盟组织的此次所谓“海上补给”活动，正是在菲律宾政府和军方给出的指导方针下推进的。

数日之前，“这是我们的”联盟开始在社交平台上发声搞预告、开展“物资募捐”，这两天还通过文字和图片直播、召开发布会等形式频频作秀来提高能见度。那些政客们对着话筒一口一个“中国威胁”“中国霸凌”，对着镜头举起所谓“募捐物资”和“西非海浮标”的道具，露出职业性微笑，他们着实在是把炒作加剧海上摩擦当成一笔买卖在做。毕竟只有戏作足了，回头才能各取所需，这种行径不仅可笑，更极具危害。

“赌徒”的非分之想

菲律宾近日的挑衅举动，背后的显而易见。自上世纪90年代后期菲律宾对黄岩岛提出非法声索至今，始终没有放弃这种“非分之想”。

随着美国拜登政府“印太战略”向纵深发展，以及美国挑起的大国竞争对抗的地缘政治底色越来越浓厚，菲律宾在美国的鼓舞和唆使下，在南海占小便宜的投机心理和赌徒心态得到了强化。

一面拉着域外力量来为其背书，同时又有美国为其提供的实际支持来撑腰壮胆，菲律宾自以为可在海上对抗中国方面采取更加冒险的策略。

当前，菲律宾在低烈度但又具有一定对抗性的所谓“灰色地带”海上缠斗方面不断挑衅中国，同时在美国的言传身教下以“认知战”手法套路攻击中国，不遗余力在国际舆论场上对中国的南海政策、南海作为恶意中伤。

在这种情况下，菲律宾需要人为制造“源源不断”的所谓“一手资料”，来作为他炒作南海议题、渲染“中国以大欺小”的包装素材。此次菲律宾所谓的渔船、民船是成规模的、有组织的，包括以所谓非盈利民间机构来主导进行渔船补给这种形式，配合着菲律宾公务船的侵权举动，这种海上作秀和造势摆拍，也正是为了在认知领域和南海叙事上，达到对中国形成优势、压制中国声音的目的。

沦丧的国家“信誉”

前段时间，一些外媒披露了中国与菲律宾政府达成的“君子协议”的内容，包括中国去年与马科斯政府就菲律宾向仁爱礁坐滩军舰运输人道主义物资补给达成谅解的一个“新模式”，中菲就有关问题沟通的部分记录得以公开。

菲律宾不仅毫无信义地否认前政府时期的“君子协议”，对于现任政府曾经确认的“新模式”，菲律宾方面也是在遵守一次之后旋即反悔，现在更大言不惭矢口否认其存在，这种翻云覆雨、信口雌黄的做法在国家间交往的实践堪称“一朵奇葩”。

可以看出，媒体披露的这个事实，恰恰是打到了菲律宾的痛处，在舆论、外交和国家形象方面对菲律宾非常不利，足以让马尼拉感到如刺在背、如鲠在喉。

在这种情况下，菲律宾迫切需要制造一个新的话题点，冲淡此前中国方面公布“君子协定”和

“新模式”内容这个事实和话题，“洗白”菲律宾在这个问题上出尔反尔、透支政府声誉和国家信誉的不良影响，转移国际舆论和公众视线。

认清善意的“红线”

从目前菲律宾所作所为和其国内的一些反应来看，菲律宾并没有真正从根本上认识到回到与中国谈判磋商管控分歧这种正确轨道的重要性。相反，如果这种工作层面的沟通机制依然在运作，那么菲律宾还是在把它作为针对中国的一种缓兵之计和权宜之策。

可以判断，未来菲律宾还可能采取几种侵权挑衅的方式。一是继续拉拢域外国家在南海开展所谓的海空的联合巡逻、联合巡航和军事演习，在军事和传统安全层面对中国施加更大压力，试图搅乱局势趁利谋利。二是在国际舆论场上，通过认知战手法打造所谓的“受害者”人设，抹黑中国的南海政策和作为，进一步骗取美西方舆论的支持和国际社会的同情。三是有可能把自身非法的南海诉求进行包装，针对中国再次提出所谓国际诉讼或者仲裁，进行新一轮法律挑衅，并试图以此进一步做实南海仲裁案非法裁决。

此外，菲律宾国内披着民间组织外衣的一些政治团体，可能会在菲律宾官方以及西方支持怂恿下，通过各种各样的小动作，博眼球、刷存在、装可怜、骗支持，组织民间船只搭载记者、学者甚至前任高官等“社会人士”，配合菲律宾海上力量冲闯有关海域，挑战中国的领土主权底线。

如果菲方一味滥用中方的善意，继续侵犯中国领土主权和管辖权，为维护自身的领土主权和海洋权益，也为维护海上形势的总和平稳定，中国必将采取更加多元更加有力的措施，菲律宾可以拭目以待。

(本文作者：丁铎，中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长)

■ 国际锐评

第77届世界卫生大会注册已于13日截止。不出所料，台湾地区被拒之门外，民进党当局“闹台参会”戏码遭遇八连败。这充分说明，一个中国原则是国际社会普遍共识。无论美方如何费尽心机“挺台参会”，无论民进党当局怎样“卖惨求援”，都不过是一场无人理睬的闹剧。

然而，美方和民进党当局仍揣着明白装糊涂，编造出所谓“防疫体系缺口”等理由试图混淆视听。那么，台湾地区到底有没有资格参会？不参加会不会导致防疫缺口？美台勾联的“蹭会”闹剧为何连连惨败连连演？这是有必要厘清的三个问题。

首先，台湾地区未经中央政府同意，没有任何身份和权利参加世卫大会。

根据联合国大会第2758号决议和世卫大会25.1号决议确认的根本原则，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，享有在联合国体系内的完整主权权利。台湾作为中国的一个省，其参与世卫大会有关议题，必须按照一个中国原则来处理。2009年至2016年，台湾地区以“中华台北”名义、观察员身份参加世卫大会，是在两岸都坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上、通过协商作出的特殊安排。这是大陆对台湾的善意，不是台湾当局想当然的“福利”，更不构成先例。

2016年以来，民进党当局死抱“台独”路线，一边顽拒“九二共识”，自毁台湾参加世卫大会的政治基础；一边回避两岸互信协商的正道，走上“卖惨求援”的邪路。由于挑战一个中国原则，民进党当局“蹭会”连续八年吃闭门羹，实属必然。这有着坚实的法理依据。

其次，所谓不让台湾参加世卫大会将导致“国际防疫体系出现缺口”，纯属无稽之谈。

对于中国中央政府来说，两岸同胞是一家人，对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。过去一年，台湾地区共有21批24人次提出参加世卫组织技术活动的申请，中央政府均予以批准。台湾地区设有《国际卫生条例》联络点，能够及时获取世卫组织发布的突发公共卫生事件信息，也能够及时向世卫组织通报。可见，在既有的世卫和两岸框架下，台湾防疫多向交流通报的渠道畅通、机制完善，台湾民众健康权利有着充分保障。

人们还记得，新冠疫情期间，在台湾沦为疫情重灾区、深陷“高端疫苗弊案”时，美方以“台湾人确诊率相对低”为由拒绝给台湾提供疫苗，而大陆伸出抗疫援手，却遭到民进党当局回绝。谁真心诚意地帮助台湾民众、谁心怀冷血算计，答案不言自明。

第三，美国之所以连年“挺台参会”，实际是把台湾当成棋子。

半个月前，美国国务卿布林肯就发表声明称，美方强烈鼓励世卫组织邀请台湾以观察员身份参加今年的世卫大会。这是美方连年上演的一个戏码，也连年以失败告终。那么，美方为什么明知不可为而为之？这背后有着多重意图。

一方面，美方一些人把“挺台参会”作为一张惯用的政治牌来打。今年是美国大选年，一些政客借机又打出这张牌展示所谓“对华强硬”，试图拉拢选票。另一方面，美方将“挺台参会”作为对抗一中原则的法理战前沿，意图争夺“台海现状”“国际秩序”的定义权，拓展对华认知战的新战场。

这些年，美方鼓吹“台湾有意义参与联合国体系”，怂恿台湾在不具“正式身份”前提下，尝试打擦边球、钻空子。比如，以民间或线上等非正式方式“蹭会”，炒作所谓“台湾自我代表权”，在世卫大会场外搞“会外论坛”“双边会谈”“外交酒会”等。这一切不过是把台湾当成棋子、以公共卫生之名搞“以台制华”，挑战国际社会坚持一个中国原则的基本格局。

然而，无论美方怎样敲边鼓、民进党当局如何造舆论，台湾地区都不可能拿到世卫的入场券。所谓“挺台参会”就是场闹剧，它唯一的作用就是证明：一个中国原则是人心所向、大势所趋。

「挺台参会」闹剧八连败说明了三个问题

尊敬的中华人民共和国驻
印度尼西亚共和国特命全权大使
陆慷先生阁下：

欣悉阁下即将离任归国履新高就，我们印尼巴中校友万般不舍。藉此送别时刻，向陆慷大使阁下表达我们最崇高的敬意和最衷心的感谢！

陆慷大使在印尼任职期间，以卓越智慧和能力，推动了印尼和中国两国人民的友好关系和全方位合作，成就非凡。

2024年1月30日您亲临雅加达巴中三语学校，为我校增添光彩，蓬荜生辉，我们巴中人永远铭记，不会忘记！

我们相信，陆慷大使阁下在新的岗位上，在未来的征途中，都将继续书写更加灿烂辉煌的业绩！

顺祝陆慷大使阁下前程万里，身体健康，幸福安康！



印尼巴中校友会
印尼巴中股份有限公司
巴中教育基金会
巴中三语学校



敬 礼